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Torzskobozési képleteink pontossagarol elméleti
szempontbol.

Irta: Belhizy Emil, m. k. erdérendezd.

Bevezetés.

Az egyes fatorzsok sajitsdgos viltakozé alakjaval szem-
ben nehéz egy éltalinos képletet allitani fel, mely szerint a
fatartalom egyszeri médon, de amellett szdmtani pon-
tossdggal kiszdmithaté. Onnan van az, hogy a gyakorlat-
ban tényleg tobb kobozési mdéd van alkalmazisban, melyek
mindegyike azt czélozza, hogy a fatomeg megfelelé (ha nemis
szdmtani) pontossig mellett minél egyszeriibben legyen meg-
hatdrozhato.

Ambér nagyobb mennyiségii fatorzsok kozt is alig talal-
hatunk kettot, melynek alakja tokéletesen egyenld, mind-

amellett lehetetlen észre nem venniink bizonyos alapalakot,
ErpEszeri LArok. 2g
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mely tobb-kevesebb véltozdssal minden egyes fatorzsre alkal-
mazhaté. Izen alapalak osszehasonlittatvan a testmértani
fotestekkel, kitiinik, hogy ezek kozil leginkabb a kovetkezo
négy féalak hasonlit hozzi: a henger, a domborkip (parabo-
loid), a kip és a homorkip (neiloid). Fzen négy fotest kibo-
zési képletei képezik tehdt a gyakorlati kobozési képleteknek
alapjit. Azonban kevés fatorzs alakja tekintheté tokéletesen
egyenlének a nevezett négy foalak valamelyikével; tobbnyire
ketto-kettd kozé esik, t. i. a henger- és domborkip, vagy a
domborkip és kip, vagy a kip és homorkip kozé. Ebbol kovet-
kezik, hogy a négy fotest kobizési képleteit ugy amint vannak,
a fatorzsok kobozésére dltalinosan nem alkalmazhatjuk, s mind-
azon gyakorlati kobozési képletek, melyek csak az egyik, vagy
ha két fotestnek is megfelelnek, elméletileg nem helyesek.
Ezen testek kobtartalmdnak kiszdmitisdhoz kiilonben tud-
valevileg kétféle méretnek tényleges megmérése (vagy méro-
szerekkel valé kipuhatoldsa) igényeltetik: a hossz és a tirzslap.
Hossz alatt értjiik a fatorzsnek kozép hossztengelyét, s bir
ez a legritkdbb esetben tekintheté tokéletesen egyenes vonal-
nak, a kovetkezo - elméleti fejtegetésben a hosszat mindig
egyenes vonalnak képzeljilk. A torzslapot pedig, ugy mint a
gyakorlatban, kirlapnak tekintjik, habar annak alakja gyakran
utobbitél eltér, (mely esetben a torzslap oly kornek képzeltetik,
mely a tobb irdnyban felvett &atmérok dtlaginak felel meg.)
Azon esetben is, ha pontosabb kobozéseknél, (tudomdnyos
czélokra) pl. torzselemzéseknél a torzslap teriilete térmérovel
szamittatik ki, azt kornek képzeljik, oly kiornek, melynek
terillete egyenlé a kiszdmitott teriilettel. Tagadhatlan, hogy
ezen feltevés elméleti szempontbél nem egészen helyes; azon-
ban tekintve, hogy az ebbél szdrmazhaté kilombozet gyakor-
latilag igen csekély, kir volna elhagyni azon egyszeriiséget,
melylyel a fentebbi feltevés mellett a szdmitisok eszkozolhetok.
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Az elméleti torzskobozési képlet levezetése :
a) egész torzsekre nézve.

A fentnevezett négy fotest kibozési képletei a kovetkezok:

a henger kobtartalma Ky = T.H,

a domborkip , Kp = 1/, TH,

a kip s Ky s T.H,

a homorkip i Ky =1/, TH,
ahol T az alaplapot (torzsoknél az alsé tirzslapot), H pedig
a hosszat vagy magassidgot (torzsoknél az egész hosszat
sudarastil) jelenti.

Ha e képleteket kozelebbro! megnézziik, észre vesszilk,
hogy a henger T./I valamennyiben elofordul, ugy hogy élta-
lénosan a kobtartalom K = . T.H, ahol @ minden tevoleges
szamot jelent 1°go-tdl 0-05-ig (esetleg anndl kevesebbet is). Ezen
képlet valamennyi torzsalakvak felel meg; miutdn pedig a
torzslapot (az alsé &tmérd altal) és a hosszat kozvetlen meg-
mérésébol megtudhatjuk: ennélfogva barmely szabdlyos torzsnek
fatartalma e képlet szerint (még pedig eclméletileg egészen
helyesen) kipuhatolhaté, ha az e-t pontosan meghatirozhatjuk.

Hogy ezt megtehessiik, vissza kell térniink a négy foalak-
hoz. Ezeknek egyik sajitsigos jellegzo tulajdonsiguk az, hogy
a killonbozo magassigban mért keresztszelvénylapok (torzs-
lapok), illetoleg a megfelelo Atmérék négyzetei, ugy arany-
lanak egymashoz, mint az e lapok metszpontjitél a csfics felé
szdmitott hosszaknak

a domborkipnal elsd,

az egyenes kipndl misodik,

a homorkipndl harmadik hatvinyai, ugy, hogy tekintettel
arra, miszerint a hengernél a térzslapok minden magassigban
egyenlok (azaz ugy ardnylanak mint 1 : 1), ez arinyokat kovet-
kezoképen irhatjuk:

28*
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T HY o T I ¢

1. henger . . . . g = g5 2. domborkip . . . g = s
z ‘7 m I T H*

3. egyenes kip . . . g =g3; 4 homorkdp . . . 7 =gs;

Ay ? & H x : F
vagyis 4ltalinosan 5 ==, ahol x minden tevileges szim
1 1

lehet 0-tol 3-ig, esetleg tobb is.

Ha ezen ardnyegyenleteket 0sszehasonlitjuk a fentebbi
kobozési képletekkel, kitiinik, hogy az utébbiakban elofordulo
henger-hdnyadszdmok soros viszonyban dllanak a %: hatvanyai-
hoz; a kobozési képleteket t. i. kovetkezoleg is irhatjuk:

1 il s WA 5

1. henger . . Ky= j74T.H, ennek megfeleld ardny: 5=p7%;
1 1

. - 1. m i = g5

2. domborkip Ky= Hi'l'H: " k g T=Hi}
o 1 T H2

3. egyenes kip Ky= 5 T.H, , i ? Ty
; c . T R

4. homorkip K= m-T.H, . X 5 T =13}

ugy hogy az éltalinos képletben K = a. T.H tekintettel

a %zgg aranyra, biztos kivetkeztetéssel az a helyett l—i}—t
irhatunk, vagyis:
1
LG E o o SR

Miutén pedig T, T;, H és H; kozvetlenill megmérhetok,
ennélfogva az 2, s annak folytin az @ is meghatdrozhats; a
fentebbi aranybdl ugyanis

log T—log T,
R

A fatorzsok alapalakja szdmira tehit egész torzsekre
nézve az elméleti kobizési képlet ez:

K =T_;:T.H, vagy ha T-nek (mint korlapnak) megfelelo

atmérd = A.
1. =AY
K= FE e ‘H, ahol
£ log T-log T, el N2 (log A—log A))
= log H—log H, » AL log H—log H,
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b)) Csonka torzsek szdmdira.

A csonka testek vagyis a fatorzsrészek  (tonkok) szi-
mdra, ha

AR

T, a felso torzslapot,

H az egész hosszat,

H, a hidnyzo (felso) hosszrészt,

h a meglevi tirzsrész hosszit,

A é A a T és Ti-nek megfelels atméroket jelentik,
lesz a kobtartalom a fentebbiek szerint:

| ﬁ (TH—TlHl), vagyis, mivel H = h + H,, és
,lr’l — h_I:H‘ tehdt H; = T'I-::T -, ennélfogva

A torzslapok és hosszak kozt femmllo ardny itt a kovet-
kezore valtozik dt:

T (b H)
e e e R i

miutin pedig a meglevd csonka darabbol, noha annak
alakja az alsé s felsé és még egy harmadik (pl. felehosszban %)
mért torzslap (v. atméré) altal meg van hatdrozva, a hidnyzo
H;-t kozvetlenil meg nem tudhatjuk; ennélfogva az z-nek
egyenes megoldds utjdn valé meghatarozisa itt lehetetlen.

Hogy azonban a gyakorlati kobozési képleteket a csonka
alakokra nézve is megbirdlni lehessen, e sorok irdja altal az
aldbbi tablizat dllittatott ossze, melyben az x-nek kiillonboz6
(ismeretesek gyanint vett) ¢értékei mellett annak megfeleld
atmérok kiszimitvik. E kiszdmitds alapjinl a fentebbi képle-

x o AChAS
Age = S e
A tiblizatban Ay a torzsdarab felehosszdlan * mért 4tmérot,

A az alsé, A; a felso, A, azon atmérdt jelenti, melynek meg-

!

S (3

tekbol kifolyé kivetkezd egyenlet szolgdlt:
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feleld torzslap a darab hosszdval b szorozva megadja a kob-
tartalmat; «# = az ardnyszdm, mely a hoszszal & SZ0T0ZVa
azon hosszt adja, melyben az atméré egyenlo Ay-nak; z =
azon viszonyszim, melylyel a kozepén mért torzslap Tx

% 2 2
= + Ay) és a hossz % szorozandd, hooy a szorzat meg-
4 b] :_-,}

adja a kobtartalmat; végre n = ;' (viszonyszdm a felso és
alsé dtméro kozt).

n X Ag a u l A o
| !
: - | I |
100 | 6338 | 0 404 0421 I 6813 11554
= 10 i 6458 | 0471 0434 ‘ 6860 1-1282
o ‘ ] 6594 0483 0442 6949 11106
I e Sig Al 67 76 0490 | 0452 | 70671 | 10878
e 2 7000 0520 0465 | 7211 | 10612
< 1 i Ulirre 0560 0-000 | 7616 | 10000
=R 08 78706 0608 0515 | 7793 | Ops02
I 0765 ‘ 813 0645 0528 8032 | 0weso
=i 05 | 84 62 0681 | 0530 8254 09515
04 | 8723 0720 0565 ‘ 8488 09468
100 ‘ 7040 | Osi2 | 0444 ‘ 751 10812
| 10 | 7156 0549 0449 7412 10728
& | 5 7242 | 0°555 0455 | 749 1:0636
i g 7357 0560 | 0463 | 7544 1:0515
- 2 2 | 7590 | 0-as3 0472 7638 10870
< it 79-06 0625 | 0500 | 7906 10600
S & 08 8lwo | Ouds | 0511 | 8051 (9881
1 0:65 | - 82| 0667 | 0526 | Sles 0°973¢
05 | 8597 | 0700 0544 : 83:67 09004 |
04 | 87 a9 0732 0560 | 863 | 09535
03 9028 | 0775 0518 | 8803 | 0938
100 77 | 0u \ o8 | 791 1°0438
10 7791 Oids2 | 0462 | 7949 10894
2 5 7847 ! 0637 | 0466 ‘ 79 &2 10847
I 3 7915 0644 | 0472 | 8021 | 1-0254
- & 2 8060 07653 ‘ 0479 | 80 &3 | - 10208
= 1 1 82-46 0-es0 | 0500 8246 | 10000
= 0 832 0603 | 0510 8325 | 09011
I 065 | 54 £8 0508 0-521 ‘ 8413 | 09824
< 05 8669 | 0730 0536 8545 | 0-9716
04 88387 | 0782 | 0553 8670 09625 °
| 03 9057 ‘ 0786 | 0571 | 83 66 09384
l | | ' |
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: =
i x A, a u A o

| ] | |
! 100 B350 | 0 | 0471 84 36 10207
{10 5303 Omis | 0-472 g473 | luie2
= Bt | 8420 072l | 0476 5401 1'0169
I A 8456 0723 | 0480 85°14 1:0140
= o 2 8500 | 0730 | 0485 8544 1-co10
< | 1 8631 | 0745 | 07300 8631 10000
S = 08 8692 0751 0302 8664 0-9937
N 06 57 66 0761 0515 87-23 09901
- 05 8874 0774 0527 8798 09881
(I3 8950 0788 0540 837 | 09
03 | 91+38 0eeo 07358 8996 |  Oo702

! ‘
100 | 8946 04e2 8981 1:0079
10 | 8955 0482 8981 100756
= 5 8967 07485 89-06 1:0066
Il 8 8981 0488 90°08 10035
< = 2 9000 0491 90718 1:0041
= 1 9055 { 0500 90 55 10000
S = 08 9083 ¢ 0505 90 74 09980
i 065 914 ! 0310 90495 | (9038
< 05 9163 0 Hd‘l 0518 Il28 | 0'9924
04 9218 0840 0 527 9163 | 09891
" 08 92:92 0850 0540 9 g0 09845
100 | 9488 | 0902 0491 04-93 1:0017
S T 0 902 0°492 94 97 10016
=] Bl i 9402 | 0902 0403 9499 10015
II 3 ] 9498 | 0903 0494 9501 | 1 0012
< 2 | 9500 | 0903 0498 95:¢4 | 1-0009
] 1 | 0905 0500 9518 10000
=i 08 0906 0502 l 95°18 09995
'ﬁ 0:63 ‘ 007 0505 | 9523 0-0090
< g5 | (908 0309 | 9531 09082
04 | | 0ra10 0513 95:30 0-0073
0 ] 0913 0520 95754 09959

| |

Az e tablizatban foglalt méretarinyoknak megfelelé kob-
tartalom a lc:'l’ﬂ,.h———j:\ﬁ.h képlet szerint kinnyen kipuha-
tolhaté. Legyen példinl h=10 m., A=45 cm., Aj=31"3
cm., tehdt n=0+, s Ax=39'1, tehit x=0-3; e méretek
mellett lesz Ay=238"y (azaz = :LUU ¥ 86°64) s a kibtar.alom
k—;.u 992, 10=1";94 km.

Hasonlé méden lehetne a gyakorlatban eli firdvlé vala-
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mennyi méretardny szimira az A, atméroket kiszamitani s
tablizatosan 0Osszedllitani, ugy hogy aztin barmely szabilyos
torzsrész szdmdra, ha apnak also, felso és kozépsé dtmérdje,
valamint a hossza megméretnék, a kobtartalmat a fentebbi
egyszerii képlet K=T,.h szerint elméletileg egészen helyesen
és gyorsan meghatdrozhatnok. Az ily tablizat osszedllitdsinak
¢ridsi munkdja azonban nem &ll kello arényban annak vérhato
gyakorlati eredményéhez; s annyiban folosleges, a mennyiben,
mint alabb litni fogjuk, gyakorlati haszndlatra oly kobozési
képletekkel rendelkeziink, melyek ép oly egyszeriiek, mint a
fentebbi, s melyek szerint a kobtartalom, bar elméletileg nem
mindég egészen helyesen, de a kozéletben elofordulo gyakorlati
czéloknak tokéletesen megfelelé pontossiggal meghatirozhate.

A nevezetesebb gyakorlati képleteknek Osszehasonlitdsa az elmé-
leti kobozési képletekkel.

Hogy a gyakorlati képletek haszndlhatésigdt megbirdl-
hassuk, ossze kell azokat hasonlitanunk a fentebbi elméleti
kobozési képletekkel. A nevezetesebb gyakorlati kobozési kép-
letek a kovetkezok :

h

1. Riecke-féle képlet: k= (T+t+4+47), a hol
T az also, ¢ a felso és = a felehosszban (%) mért torzsala-
pot jelenti. Ezen képlet megfelel mind a négy foalaknak; a

ok . > h
henger szdméra ugyanis r=t=T, ennélfogva k =-.6T=T.h;

a domborkip szimira f:T.%, tehat kz%-S(T—l—t):(T%—t)%;

, Zootp O T 2y :
az egyenes kip szamdra 7= i —Z:’/t L Ht i *, tehdt
h —— h 3
k= (T+t+T+t+2 JTt) =5 (T +t+ JYTY; a homorkip
e 3 " & SA 7l7 ar 1 7!7
Szé'mé'ra' Tz%ﬂ=1+t+aTnta+3 e 68 k:%

8
g A kit h
(T_'_H_T_H LS bl ts)) = ¢ (T+t+T3ti+ Tt
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Ezen képlet tehat elméletileg egészen helyesnek latszik,
azonban helyessége csakis addig terjed, mig a fentebbi 4
alakrél mint olyanrdél van szé, s nyomban megsziinik, mihelyt
a kozbeeso alakokra allkalmazzuk. Ha ugyanis a képlet helyes,
akkor a 3) alatti képlettel egyeulﬁnek kellene lennie, azaz

h oo gt oot A
g T4t440) =m(1 If—--—_t X ), vagyis

L 1 Sl g, 4
mintin o {1 + t+ o *JVI jtﬁﬁt = )} = T, (azaz egyenlo a

tablazatban foglalt A, dtméronek megfelelo torzslappal), tehdt
% (T+t+447) = T, Ezen egyenlet azonban csak addig &ll
fenn, mig x=0, 1, 2 vagy 3. Lengyen példdul a fentebbi
tablazathél A=100, A;=060, Ax=—8369, vagyis T=7853"99,
=9893'39 és T=05491.7y; akker x—=0% 68 A;=83"g;,
vagyis Ty=>5443"95. Ellenben 1/, (T +t+4 ) =1/,(785399 +
2893°29-+4X549174) = 545237, tehdt 9°y2.c1 to bb mint Ty.

Még feltinébb az eredmények eltérése, ha e képletet

. ” H
egész torzsekre alkalmazzuk. Akkor ugyanis t=0 és k=

(T+44+), minthorTy pedig ez esetben 7=21,, ennélfogva ha a
képlet helyes 6 (T+4—— == i—i—i,
(1 4+x)=0, mely egyenlet azonban szintén csak x=1, 2, 3
mellett 4ll fenn. Legyen példdul egy a domborkip és egyenes
kip kizé eso alak szamira x=1-5, akkor 21s (b—15) —4
(1's+1)=2'g28 ... X35—4X2'5=—0"102 ... nem pedig ©.
Legyen egy mdisik esetben x=0-5 (tehit egy a domborkip
és henger kozé esé alak szdmdra), akkor 20s (5—0'5) — 4
(14+05) = 1414 ... X 45—4X1'5 =+ 0363 ... tehit szin-
tén nem €.

Egyébirint a killonbségek a gyakorlatban el6fordulé
méretek mellett oly csekélyek, hogy e képletet kozinséges
tonkkobozésekre batran alkalmazhatjuk. '

vagyis 2* (b—x) —4
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2. Simpsonféle kobozési képlet: k=i;
(A+4 B+2 C). E képlet alkalmazésindl a tonk piros szdimu,
egvenld hosszusigu darabokra osztatik fel, s a torzslapok ugy
a tonk mindkét végén, mint minden hossz végén is méretnek
meg; a képletben aztin 4 az elso és utolso torzslapot (a tonk
szélso végein) B a piaros szdmu, ' a pdratlan szimu torzs-
lapokat jelenti (az elsé és utolsé kivételével), vagyis :

k_“‘{T1+F"n r1+4 (TogpTyyp oo +Tag—a +Tapn) + 2

(Ts+T54 ... +Ton—s+T.n—1)}.

A mennyiben e képlet az elobbibol (Riecke-félébol) leve-
zetheto, helyességére nézve elméleti szempontbdl véve ugyvanaz
all, a mi az 1) alatti keépletrol mondatott, vagyis a képlet
csak oly szabdlyos tonkokre nézve elméletileg helyes, melyek
alakja azonos a négy foalak valamelyikével. Gyakorlatilag
azonban annyiban tokéletesebb, a mennyiben az egyes dara-
bok alsd és felsd dtmérdje kozti kilonbség sokkal eseké-
lyebb (vagyis a tabldzatban kitiintetett » viszonyszim nagyobb)
s amnak kovetkeztében az elméleti kobozési képlettol valo
eltérés alig dszreveheto.

3. Hoszfeld-féle kobozési képlet: k=(3T+1)}

2 o = 1 : : & : :
E képletben T a tink 5 hossziban mért torzslapot jelenti; a

& wb4H

fentebbi 4) alatti egyenlet szerint tehdt == _— 277 %1 vagyis,

T 1 h+-H,
1
mivel IIlz%, = ( T‘—t— Tt ) A henger szimira
T g
™~ n 2 o m 1 L4 i L4 ’
T=t=T lévén, k=4 .T - = T.h; a domborkip szdmira
B < B
T=41 + 5 t, tehit k=(2 f—!—° t) = (T+t) &; az egye-

2 rd L4 L4 &l m Fs 4
nes kup szdmira T—= —,)- T+ ? t4 s' I. ti, tehit k= s
h

(T4t Twt+) 1; (T+t+T+t+)5; a homorkip szi-
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8 1 18 il oy 1 g8 .
mara ,l":E T+ gt+ 55 s t++T5 ty), tehit

ud 9 h
k= {5 T+ gt+ 5 (Tt +THtd) + 5t )7 =
= %S Sl e ('1‘5:; 3Ty b )}' 4> cnnélfogva ez utobbi
pe el e h : g " :
{t“TJrg (T : s+ T by } 3 -vel nagyobb, mint az illetd elmé-

leti képlet.

Egész torzsekre nézve t=0 lévén, lesz k=-F.h; mi-

utan pedig = (E)x T, ennélfogva, ha a Hoszfeld-féle képlet

helyes, + ( ) — Hﬂ, vagyis 3 (1-x) (i)x

egyenlet azonban csak x=1 és x=2 mellett dll fenn. A Hosz-
feld-féle képlet tehdt csak a henger, a domborkip és az egye-

4=0, mely

nes kip sziamdra helyes; ellenben a homorkip szdmira,
valamint a kozbeeso alakokra nézve is eltérd eredményt ad.
Legyen példaul x=1'5 (tehit a domborkip €3 egyenes kip
kizt Iévo alakndl), akkor Hoszfeld szerint k=0-40825 T.h,
mig az elméleti képlet szerint valosiggal k=0+4 T.h, tehit
a kilonbség 0'5”/0. {la x=0.5 (henger és domorkip kozé esé
-alakndl), akkor Hoszfeld szerint k=0-61037 T.h; az elméleti
képlet szerint pedig k=067 T.h, tehit a killonbség 549/,.

Tekintettel ezen Lkevéshé pontos eredményekre, a Hosz-
feld-féle képlet gvakorlati alkalmazdsra, a tobbi képlettel szem-
ben, anndl kevésbé ajanlhato, mivel az ezyes méretek (T, t és hy
felvétele nem sokkal egyszeriibb, mint a tobbi képletnél.

v e iy e : 2,

4. Preszlerféle kobozési képlet: k=5T.
& 3 i - g % o % z
(Hg—}—:m). Ezen képlet csak egész torzsoknél alkalmazhaté ;

. . o 1 Ll ; -
a képlethen T' a tirzs ;; magassigiban (mérpontmagassigban)

mért torzslapot, I7; az irinymagassigot jelenti, vagyis a
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mérponi és azon pont kizti hosszat, melyben az dtméré fél-
aklora, mint a T-nek megfelelo atmérd; m pedig a mérpont-
magassig. )

Preszler e képletnél a mérpont alatti torzsrészt mint hen--
gert veszi szémba, a mi elméletileg ugyan nem egészen helyes,
gyakorlatilag azonban tokéletesen megfelel a czélnak, a meny--
nyiben a fa tiovének also lapja (a viglap) tobbnyire tobbé-
kevésbé ecsillagalaku, s haszndilhaté részét csak igen ritkin
lehetne nagyobb teriilettel szdmba venni, mint a mérpontban
mért torzslapndl.

A képlet elméleti szempontbol valé megbirdldsa tehat
csak a 5 TH;i tétel helyességének megvizsgilisira terjed. E
tétel a mérpont folotti szabdlyosabb torzsrésznek kobtartalma,

g 3 TH '

s mint ilyen egyenlo kell hogy legyen a k = 4 elméleti

képlettel, ha H a mérpont feletti torzshosszat jelenti, azaz

2 T.H A ; H L i ,

3 1H; = T Miutén pedig g = ;, = 4=, " tehit

1 : b 1‘ h 'H 5

H=H (1——42-), ennélfogva —;- I.H (1—747:) = il+x , vagyis
2 1 _]5- 2= 1 7 O '4,', el ) 3 e e

7(1—77) = mp a2 =D +9—3ai=v=0.

A képlet tehiat mindazon esetekben helyes, melyekben
v = ©. Ha z helyett 05, 1, 15, 2, 25 és 3-t tesziink,
akkor a v sziméra a kovetkezo eredményeket nyerjiik:
X=0.5, v=—23, Hj = 0:wa7s H, k = 0.525. T‘H, elméleti
képlet szerint: k=046 T.H;

*) Rendesen a Preszler-féle képletet igy szoktuk irni: k= ;— T Hz;ea hol Hy
a teljes irinymagassigot jelenti; ez ut6bbi cgyenldé a mérpontmagassig felével

megnagyobbitott irinypontmagassignak, azaz H,:H,p—f—:'. Az irinypontmagassig

] 2
pedig a viglaptél az irdnypontig terjedvén, H,,=H,-+m, ugy hogy 3T.Hy=+ T

(BA45m)
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=1, v=0, Hi= 0 H, k= 05 T.H, elméleti képlet
szerint: k ==-05.1T.H;

X=135, V=4 00397, Hi= 0-go31 H, k= 0402 T.H, elméleti
képlet szerint: k=0.4 T.H;

x=2, v=0, Hi=05 H, k=043 T.H, elméleti képlet
szerint: k = 0-333 T.H;

X=25, V= — 00356, Hi=0-40565 H, k = 0284 T.H elmé-
leti képlet szerint: k = 0.296 T.H;

x=23, v= + 00630, Hi= 0.37004¢ H, k = 0-9467 T.H, elmé-
leti képlet szerint: k = 0.95 T.H.

A Preszler-féle kibozési képlet tehdt elméleti szemponthol
szintén nem egészen helyes; de tekintve, hogy a kiilonb-
ség*) tobbnyire igen csekély (fentebbiek szerint nagyobbrészt
02— 039%,, s csak az elsé, gyakorlatban alig eloforduld eset-
ben 49/,) s tekintetbe véve, hogy a képlet igen egyszerii és
a megkivintato méretek &llo faknil is kionnyen meghatiroz-
hatok, a Lképlet gyakorlati czélokra, kiilonosen ha nagyobb
pontossig nem kivdntatik, igen alkalmatos.

5. Kobozés a félhosszban mért torzslap sze-
rint (Huber-féle képlet) k = - h. Kzen képlet, ha egész tor-
zsekre alkalmazzuk, az elméleti képlettél igen eltéré ered-

5 L TH :
ményt mutat; akkor ugyanis rH=1—;x—nek kellene lennie,

x P ¥ 1 1 L
vagyis miutin r= 3, = |73 azaz: 2°=1+x. Ezen

egyenlet azonban csak x = 0 ésx = 1 szdmara helyes. Torzs-
részletekre alkalmazva a képlet szintén csak akkor ad toké-
letesen helyes eredményt, ha a torzs alakja henger, vagy

*) Pressler a nagyobb kilonbségek kiegyenlitése végett a domborkip és:

m

henger kozé esd alakokra nézye a teljes iranymagassigot egész —-re terjedheto
tobblettel toldja meg; sudarlés torzseknél cllenben a teljes irdnymagassig helyébe
cgak az irdnypontmagassigot veszi szimitisba.
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domborkip; de az eltérés a tobbi alaknal is sokkal csekélyebb,
mint egész torzseknél. A fentebb kozlott tdblazatbél legjobban
lathato, hogy az x killonbozo értékei mellett mennyire tér el
a t-nak (azaz Tj-nak) megfelelé dtmerd Ay a T, torzslap 4,
Atmérojétol. A tdblazatban a % = « viszonyszdm is ki lévén
tiintetve, ebbol kionnyen kiszamithato az is, hogy a félhosszban
mért atméré szerint eszkozlott kobozés eredménye mennyire
tér el az elméleti kobizés eredményétol; az elso szerint ugyanis
a kobtartalom k; = Tyx.h, az elméleti képlet szerint pedig
k = T,.h, a killonbség tehat k;—k = Ty.h (i— 1) vagyis
1—o

- k. Tehit a k=Ty.h képlet szerinti kobozés mellett

a kobtartalom 1%'1.100 0/,-val nagyobbnak vagy kisebbnek
szdmittatik ki. A tdblazatban a legnagyobb eltérés — 131/,
0/,t teszen (n= 0.4 és x = 100 mellett); ily eset azonban
a gyakorlatban soha nem fordul el6. Ha ugyanis az alsé 4tmé-
rot 30 cm-re tesszilk, (véknyabb finak kobozése ritkiabban
fordul eld, nagyobb méreteknél pedig az ariny sokkal kedve-
z0bb) aklkor az%—‘: n ariany kevés esetben lesz kisebb 0-g-ndl.
Ezen ardny mellett pedig, tekintetve, hogy z a gyakorlatban
semmiesetre nem nagyobb 5-nél, az eltérés maximuma alig
tesz 0.7 9/y-t, a legtobb esetben pedig 0.2 — 0.3 0/yt. Az
eltérés tehat alig szdmbavehetdo azon elonynyel szemben, mely
a képlet egyszerii voltdbol ered, fioleg ha tekintetbe vesszik,
hogy minden torzskobozés, melynél a torzslapok a felvett
dtmérok- vagy keriletekbol szdmittatnak ki, tobbé-kevéshé
hianyos, amennyiben az igy kipuhatolt torzslapteriilet nem
mindig egyenldo a valdsidgos tirzslappal.

A Huber-féle képlet (k = Tx.h) tehit a gyakorlatban
elofordulo kozomséges czélokra (amilyen példaul a fatonkok
eladdsindl szikséges kobozés) igen alkalmas, s egyszeriiségénél
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fogva igen elonyos is, ammennyiben a felmérés kevés idot vesz
igénybe. Oly esetekben azonban, midén a felsd és alsé dtmérd
B ) ) . > :
lkiizti ardny j,,f = n kevesebb 0g-nal, czélszerii a tiorzset tobb
részre osztani, s mindegyik részt kilon kobozni, mert ezen
arany mellett, amint a tablizatbol litni, a hiba mir 0.;9/,-nyira

terjedhet.
(Folyt. kov.)

Az erdei és fekete fenyd (pinus sylvestris et austriaca)
elterjedése és a hefasitasi iigy Somogymegyében.
Irta: Tothi Szabdé Sandor.

Somogymegyének jelentékeny része, az ugynevezett belso
Somogy, foldrajzi alakuldsira hullimos siksdg, talaja részint
jobb mindségii televényes homok vagy homag (homokos agyag),
részint laza sivar homok, kivilt a dombokon, futévd mind-
amellett s terméketlenné kevés kivétellel csak oly helyeken
16m, hol folytonos nagy mérvii legeltetés divatozott.

Ezen vidék talaja a szabolesi ,nyir* talajihoz hasonlo,
fekvése azonban eltérd, a mennyiben homokbuczkik, szabdly-
talanul elszort halmok és emelkedések itt alig fordulnak eld,
hanem szabdlyosan huzédé homokdomb-linczolatok, melyek
majdnem egymdssal parhuzamosan bizonyos szabdlyszeriiséggel
nyulnak északrol dél s dél-kelet felé, a domblinczok kozott
elterilé volgyeletes mélyedések iide televényes lerakdddssal
mezogazdasigi miivelés alatt dllanak, részben, a hol nem tal-
sagos nedvesek, iide fatenyészetet mutatnak, végre helyenként
tavakkal vizallisok és berkekkel vannak boritva.

Az érintett homokdombok és domblanczolatok északon
a Balatonnal kezdodve, dél felé egész a Drivaig huzddnak;
ily alakuliasnak ozonvizi (diluvidl) eredete kétségtelen és egykor





